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                                  Panevėžys

          Dar tebegyvename Lietuvos valstybės atkūrimo dienos renginių nuotaikomis.Taip jau sutapo, kad beveik kartu su valstybės atkūrimo dienos paminėjimu švenčiame ir savo skyriaus šventę – rezultatų, nuveiktų darbų susumavimą.
           Nėra sudėtinga daryti ataskaitą, vardinti nuveiktus darbus, kai pagal 2015-ųjų metų sudarytą veiklos planą iš 43 punktų įvykdyti 42, kas sudaro 97,7 %. O jeigu dar įtraukti atliktus neplanuotus darbus, tai plano įvykdymas sudarytų daugiau nei 100%.
           Per metus pravedėme šešis susirinkimus, iš kurių vienas-ataskaitinis, vienas išvažiuojamasis (Pasvalyje), aštuonis tarybos posėdžius. Susirinkimų metu nagrinėjome  aktualius klausimus, įvyko susitikimai su Latvijos rezervo karininkų sąjungos Liepojos skyriaus karininkais, Laisvės kovų sąjūdžio Panevėžio skyriaus partizanais. Juose savo veiklą pristatė KMHB, KASP Vyčio apygardos 5-osios rinktinės Pasvalio kuopa. Ypač aktyviai vykdavo tarybos posėdžiai, kur būdavo ir ginčų, ir geranoriškų klausimų sprendimo bei geranoriškų įsipareigojimų prisiėmimo.
           Dalyvavome valstybinių švenčių renginiuose: tai sausio -13-osios, vasario 16-osios, kovo 11-osios, liepos 6-osios, kaip ir kiekvienais metais su savo vėliava ir bažnyčioje, ir prie savivaldybės, ir kitose renginių organizavimo vietose.

        Rengiantis ataskaitiniam susirinkimui, praeitų metų vasarį, kartu suorganizavome ir užgavėnių šventės paminėjimą, ir simbolišką žiemos šventę.

Sėkmingai rinkome 2% paramą, kur vien Jonas Ragažinskas pririnko tokios paramos iš 17 žmonių.
        Balandį organizavome išvyką į Friodrichshafeną, keliavo 16 žmonių. Visi patenkinti, daug pamatėme, įdomiai praleidome laiką.

         Kaip visada su naujamiestiečiais tvarkėme teritoriją, apie pukininkui Juozui Repšiui pastatytą paminklą už Krekenavos. Aktyviai prisidėjo A. Ožalinskas  J. Ragažinskas, A. Svaldenis, K. Ulys.

        Pagal trišalę sutartį su Panevėžio m. savivaldybe ir darbo birža buvom įdarbinę 6 žmones po 2 mėnesius, kurie ir atliko pavasario bei rudens talkas, prižiūrėjo teritoriją, tvarkė patalpas, valė aikšteles, pagamino mini golfo aikštelę. Šiais metais tokių pagalbininkų neturėsime.

           Po pirmo įgulos vienetų vadų pasitarimo  pirmame ketvirtyje, tolesni mūsų tokie susitikimai nutrūko, įgulos vadas nebeorganizavo, todėl dalis renginių organizuota chaotiškai (įgulos mastu).

           Vidurvasarį sutikome prie Joninių laužo, tik gaila, kad mažokai narių renkasi į tokius renginius. Kiek daugiau aktyvesnis buvo jaunimas: M. Butkus, E. Brazaitis, A. ir V. Vaicekauskai, R. Samas.

           Liepos mėnesį važiavome į Latviją, į Liepoją, kur ne tik susitikome su latvių rezervo karininkais, bet jie mums suorganizavo įdomias ekskursijas po miestą, į kalėjimą, prie jūros, Latvijos karinio jūrų laivyno laivuose. Mūsų susitikimą organizavo Liepojos skyriaus vadas, jūrų kapitonas Armands Pauris, į susitikimą atvyko ir Latvijos rezervo karininkų sąjungos prezidentas, pulkininkas Raimonds Nitišs. Viešnagę baigėm diskusijom ir pasisėdėjimu prie šašlykų ir alaus.

          Prasmingas išvažiuojamasis posėdis įvyko Pasvalyje, kur susitikome su mūsų skyriaus Pasvalio poskyrio kariais ir mums savo veiklą ir ginkluotę ir kitus tarnybos ypatumus pristatė KASP Vyčio apygardos 5-osios rinktinės Pasvalio kuopos vadas, kapitonas Modestas Lapienis.
         Puiki išvyka rugpjūčio mėnesį buvo į Kupiškį, kurią organizavo majoras Algirdas Jakimavičius. Čia klausėmės buvusio partizano Algirdo Stančiko pasakojimo apie karo ir pokario metus, partizanų, jų ryšininkų veiksmus, buvusius baisumus ir sunkumus. Pabuvome prie Kupiškio marių, pabendravome tarpusavyje, sužinojome apie Kupiškio kraštą, jo žmones, prisiminėme tarnybos laikus.
         Vienas iš pagrindinių mūsų karių užsiėmimų – šaudymo iš kovinių ginklų pratybos. Pavasarį pravedėme teorines ginkluotės pratybas, saugaus elgesio šaudykloje, šaudant koviniais ginklais, taisyklių supažindinimą. Organizuotos šaudymo iš kovinių pistoletų varžybos LKRKA PAS taurei laimėti. Pravestos septynios rungtys, susumuoti rezultatai. Varžybose dalyvavo apie 20 karių. Didžiąją taurę ir pirmą vietą laimėjo mūsų snaiperis, viršila Algimantas Ožalinskas, antrąją ir trečiąją vietomis atitinkamai pasidalijo Pasvalio poskyrio vadas, kapitonas Sigitas Pranskūnas ir grandinis Jonas Ragažinskas. Šaudymų organizavimu ir pravedimu, puikiai atlikdami savo pareigas, rūpinosi kapitonas Darius Morkūnas ir leitenantas Viktoras Mirošničenko.
            Rugsėjį dalyvavome plungiečių (Telšių skyriaus) organizuotose  LKRKA žaidynėse prie Platelių ežero. Žaidynes pravesti noriai prisiėmė ltn. Romas Petrikas. Norai buvo geri, ir už tai reikia jį sveikinti, tačiau organizuoti teko man, suplanuojant rungtis, teisėjavimą, jų pravedimą, apdovanojimus, nakvynes, bendrą stalą ir visą žaidynių organizaciją. Praėjo gerai, tik gaila, mūsų komanda buvo ne pilnos sudėties, ir dar dėl įvairių žaidynėms teisėjavusių telšiečių nesąžiningumo, teko tenkintis ne itin aukštom vietom.

          Minint Panevėžio miesto gimtadienį rugsėjo pradžioje, apart visokių renginių, dienlaikraštis “Sekundė” jau antri ar treti metai organizavo linksmą plaukimą per Senvagę savadarbiais išmaniais laiveliais, kur dalyvavo ir mūsų nariai M. Butkus ir E. Brazaitis, talkinami kitų mūsų jaunimo atstovų ir laimėjo prizą – plaukimą kruiziniu laivu į Stokholmą.

         Pats didžiausias ir atsakingiausias darbas buvo suorganizuoti ir pravesti Baltijos jūros šalių konferenciją, kokios vyksta kiekvienais metais vis kitoje šalyje. Praeitais metais tokią konferenciją turėjo organizuoti Lietuva, tik niekas apie tai neinformavo, kol atsitiktinai apie tai sužinojome viešėdami Liepojoje.Ir taip teko numatyti ir rasti vietą tokiam svarbiam renginiui ir viską suorganizuoti per 2,5 mėnesio. Ir vėl viskas buvo pakabinta ant mano pečių.Tačiau daug dirbo ir mūsų prezidentas, plk. Česlovas Šlėgaitis. Daug man padėjo ir kartu dalyvavo konferencijoje plk.Ltn. Romualdas Kiseliūnas. Susumuojant rezultatus ir įvertinant užsienio valstybių atstovų, o jų dalyvavo devynios, visos, išskyrus Vokietiją, papildomai Ukrainos atstovas, atsiliepimai buvo fantastiniai. Sako, dar tokio lygio ir tokiom sąlygom tokios konferencijos nebuvo organizuotos. Tai aišku pamalonino. Kiek sunerimę tik latviai, nes jie įpareigoti organizuoti “Baltic Taks-2017, ir mano, kad kartelę teks šiek tiek nuleisti.
         Spalio mėnesį, uždarę šaudymo varžybas, pradėjome ruoštis Lietuvos Kariuomenės dienai. Renginys Panevėžyje suplanuotas keturiomis dienomis vėliau, bet viskas praėjo organizuotai ir sklandžiai. Išstatėme „dėžutę“, dalyvavome eisenoje, minėjime prie savivaldybės ir užbaigėme šventiniu furšetu čia, Pajuostyje. Nusipelnę kariai apdovanoti medaliais, ženklais ir padėkomis.
         Visi kiti darbai vyko įprastai, visokie formalumai , buhalterinės apskaitos vedimas, patalpų paruošimas vasaros ir žiemos periodams Plk. ltn. D. Mikelėnas daug padirbėjo keičiant raštvedybos tvarką, labai didelį ir svarbų buhalterinį darbą jau kelinti metai atlieka E. Gudelionienė.

         Gruodį palydėjome senuosius metus.

         Atrodytų, kad viskas vyko kaip sviestu patepta, tačiau ne visai taip.  Nežiūrint, kad pagal veiklos planą, neįvykdytas tik vienas punktas, ir tas neaišku, ar reikalingas- tai slėptuvės įrengimas. Iki vidurio vasaros ten būna šlapia, reikia labai daug medienos ir dar turėti, kuo ją apdirbti. Daugiau problemų sudaro pernelyg mažas daugelio narių aktyvumas ir ne vien dėl pateisinamos priežasties, ir dėl tingėjimo bei apsileidimo. Mažai susirenka į susirinkimus, ypač į renginius. Daugiau karių galėtų prisijungti prie šaudymo pratybų. Reikėtų, kad daugiau narių vyktų  į ekskursijas. Per mažas aktyvumas susirinkimų metu – mažai kritikos, pastabų, pasiūlymų, ypač įsipareigojimų. Aplaidžiai žiūrima į 2 % rinkimą. Per daug dažnai jaučiamės svečiais. O juk čia mūsų buveinė, patalpos, teritorija, tai ir būkime visi vienodais šeimininkais. O kas būna po tų susirinkimų, ypač po švenčių: užsidėjom kepurę, (jei nepamiršom) - ir pro duris. Ar nors vienas paklausė, jei ne tą, tai kitą dieną, ar reikia pagalbos sutvarkyti viską, išplauti, iššluoti grindis, sutvarkyti indus, stalus, pašalinti šiukšles, sustatyti kėdes į vietas. Ir ypač kuo mažesnis išsilavinimas, tuo labiau bijo susitepti baltų rankyčių. Ir čia tvirtą ačiū galiu pasakyti mūsų gydytojams M. Butkui ir E. Bražaičiui. Tai pastovūs tvarkdariai. Ir dar tas bijojimas atvažiuoti į Pajuostį, tiek išsidejuoja, lyg jis būtų toliau Rygos. Kartais net bloga darosi. O juk čia taip gražu, turim puikiausias patalpas, prašau, naudokitės kiek kam reikia, ir asmeninėm šventėm, ir šiaip pasibuvimui, atsipalaidavimui nuo kasdieninės rutinos. Ir dar dėl nario mokesčio- kokie išsisukinėjimai, lyg būtumėt pirmokai. 15 eurų šykšti, gaili, o už tokius kažkas turi padengti susidariusias išlaidas.
       Linkiu nesusent ankščiau laiko, būti žvaliais ir aktyviais. Kuo daugiau bendrausime, praleisime daugiau laiko kartu, tuo mums visiems bus smagiau. Pažiūrėkim, kaip vilniečiai noriai ir gausiai renkasi į bet kokį renginį. 

      Sekantys metai – rinkiminiai. Šiemet rinkimai į seimą, kitais metais -  į LKTKA PAS.

      Todėl visiems geriausios sveikatos, puikios nuotaikos ir ypač aktyvumo.

LKRKA PAS vadas                                                   Kpt.(R)  Bronius Zaronskis
